

# 智元第5000台具身机器人下线

标志从技术验证阶段全面迈入规模商用时代



■ 智元第5000台通用具身机器人——灵犀X2量产下线

本报讯 (记者 叶薇)昨天下午,智元第5000台通用具身机器人——灵犀X2量产下线。截至目前,智元三大产品系列累计量产数据为远征A1/A2下线1742台、灵犀X1/X2下线1846台、精灵G1/G2下线1412台,标志着具身机器人已从技术验证阶段全面迈入规模商用时代。

在活动现场,智元首次面向公众开放远征、灵犀、精灵三大生产基地,通过直播全景呈现机器人出厂的全过程。

“从早期小批量试产的产线磨合,到基于技术、供应链与市场三重考量的规模量产,智元已实现了全链路能力的跃升。”智元联合创始人、总裁兼CTO彭志辉介绍,智元已完成机器人本体、三大智能技术的快速迭代,灵创、灵心、精灵平台及灵渠OS等技术生态也已完善;持续构建了稳定的核心零部件、传感器等供应链,为规模化生产筑牢根基;解决方案也从单一场景进一步拓展到多元场景。

目前,智元已覆盖讲解接待、文娱商演、工业智造、物流分拣、安防巡检、数采训练、科

研教育等核心场景。彭志辉介绍,智元将持续加大研发投入,推动下一代机器人技术创新,让智能机器人真正走进千行百业。稳定的技术方案与供应链体系将带动行业成本进入下降通道,而规模化应用沉淀的海量数据将反哺技术迭代,吸引更多开发者与合作伙伴加入生态,推动产业进入良性发展周期。

具有纪念意义的第5000台机器人,由彭志辉交付给演员黄晓明的工作室。智元为这台灵犀X2量身打造了专属“彩蛋”。依托灵心平台的定制化能力,它被预植入“黄晓明式”性格设定。当黄晓明与其对话时,灵犀X2不仅能模仿黄晓明的行事风格、畅聊《中国合伙人》的创业哲学,还俏皮表态“绝不会说‘我不要你觉得,我要我觉得’”。在现场,黄晓明还体验了智元灵创平台。

上海正从技术攻关、平台建设、应用示范到生态培育,构建具身智能全链条支持体系,力争到2027年,实现集聚百家行业骨干企业,落地百大创新应用场景、推广百件国际领先产品的“三百”目标,推动核心产业规模突破500亿元。

## 特斯拉上海超级工厂 第400万辆整车下线

本报讯 (记者 叶薇)随着一辆星光金Model Y L驶下产线,特斯拉上海超级工厂昨天迎来第400万辆整车下线的全新里程碑。目前,上海超级工厂已经贡献了特斯拉全球近一半的电动车交付量。

作为全球最高效的整车厂,上海超级工厂将整车制造的冲压、焊装、涂装、总装四大工艺布局在“同一屋檐下”,实现每30多秒就能下一台整车的行业标杆速度。目前,工厂的产业链本土化率已达95%,围绕工厂建立了“4小时朋友圈”,在苏州、宁波、南通等长三角地区形成了完整的新能源汽车产业链生态,极大地降低了物流成本。特斯拉上海超

级工厂拥有超过400家一级供应商,其中超过60家已经进入特斯拉全球供应链体系。特斯拉表示,将继续扎根中国,与本土供应链共同发展。

得益于上海超级工厂的高效和特斯拉的成本定价逻辑,Model 3和Model Y在中

国大陆的售价均低于全球其他市场。两款车型在6年间价格降低了约10万元,还通过OTA远程软件升级,陆续增加了数十项新功能。

中国乘用车联合会12月2日公布的最新数据显示,11月特斯拉上海超级工厂交付

Model 3和Model Y共86700辆,同比增长10%,较10月环比增长40%。10月,特斯拉上海超级工厂出口超3.5万辆,创两年来单月最高出口纪录。

特斯拉在上海的布局已超越整车制造。今年2月,上海储能超级工厂投产,这是特斯拉在美国本土以外的首个储能超级工厂项目。该工厂规划年产1万台特斯拉超大型商用储能系统Megapack,储能规模近40吉瓦时,产品供给全球市场。投产后的一个多月,该工厂生产的首批Megapack储能系统已装船出口,运往澳大利亚市场,再次展现了“特斯拉速度”。

## 国际货币基金组织上海中心开业

潘功胜 龚正格奥尔基耶娃致辞并揭牌

本报讯 国际货币基金组织上海中心开业仪式昨天举行。十二届全国政协副主席、中国人民银行原行长周小川作主旨演讲。中国人民银行行长潘功胜、上海市市长龚正、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃致辞并揭牌。

潘功胜说,习近平主席今年9月提出全球治理倡议,呼吁汇聚团结力量,践行多边主义,注重行动导向,推动构建更加公正合理的全球治理体系。国际货币基金组织上海中心的开业运营,充分体现了中国与基金组织倡导合作共赢的坚定立场,对于深化国际货币基金组织与中国的合作,促进亚太区域国家间的宏观经济政策交流和协调,维护全球和区域金融稳定、完善全球金融治理具有重要意义。人民银行将继续与上海市和国际

货币基金组织一道,全力支持上海中心的建设与发展。

龚正说,党的二十届四中全会对加快建设金融强国、建设上海国际金融中心作出了部署。我们将按照中央要求,着力增强上海国际金融中心的竞争力和影响力,稳步扩大金融领域制度型开放,加快完善现代金融体系,提升金融服务质效,全面强化金融监管与风险防范。国际货币基金组织上海中心投入运营,为上海扩大金融高水平对外开放提供了更大助力。期待中心扎根上海、融入上海,在政策研究、能力建设、合作交流等方面更大力度支持上海国际金融中心建设。

格奥尔基耶娃祝贺国际货币基金组织上海中心正式开业,她说,上海中

心将作为枢纽,推动新兴市场和中等收入国家相关政策领域的研究工作,深化基金组织与区域内成员国、区域性机构以及其他利益相关方的对话与交流。

人民银行副行长宣昌能,上海市常务副市长吴伟出席。

国际货币基金组织上海中心于2024陆家嘴论坛宣布成立,旨在进一步加强国际货币基金组织在亚太地区的工作和伙伴关系。该中心将成为促进研究工作的枢纽,为新兴市场和中等收入国家就其关注领域提供政策参考,并帮助国际货币基金组织深化与该地区成员国及国际金融机构、学术界、智库、民间社会组织、私人部门等其他利益相关方的交流。

本报讯 2025全国智慧医保大赛颁奖典礼昨天在张江科学会堂举办。上海市委副书记、市长龚正,国家医保局党组书记、局长章轲共同为即将在沪建成的医保赋能创新发展清分结算中心揭牌。

仪式上,章轲、上海市副市长陈宇剑致辞。现场颁发了2025全国智慧医保大赛一、二、三等奖。上海银行、中国信通院上海工创中心、张江集团、中电信量子信息科技集团等行业生态单位与获奖团队签订意向合作协议。

本次大赛由国家医保局和上海市政府联合主办,旨在激发新一代信息技术在医保改革中的创新活力,进一步推进医药行业创新发展,保障人民群众健康。大赛首次整合跨领域、跨地域的大规模高质量脱敏数据,数据规模和数据多样性均创国内新高。大赛设置创新药物研发、上市后真实世界研究、药械综合价值评价等11个参赛领域,推动医保数据赋能千行百业。自今年8月启动以来,大赛共吸引全国802支队伍参与。经专家评审,178个决赛获奖项目脱颖而出。上海市共有37个项目获奖,其中10个项目获得一等奖,获奖总数和一等奖数量均位列全国第一。

上海市委、市政府高度重视医保工作,支持医保部门探索医保数据有序开发利用,推动赋能千行百业。上海持续强化智慧医保赋能,积极培育医保公共数据应用新场景,推动便民服务质量提升,出台医保商保衔接措施,助力医药产业创新发展。上海将为大赛优秀项目提供转化和验证服务,支持大赛成果在全国开花结果,共享创新发展机遇,助力医保事业取得新的更大发展。

## 推广上海“五有”工作法

最高检在沪召开现场会 葛晓燕朱忠明出席

本报讯 最高人民检察院昨天在沪召开推广上海检察机关矛盾风险预防化解“五有”工作法现场会。最高人民检察院党组成员、副检察长葛晓燕出席会议并讲话,市委副书记、政法委书记朱忠明致辞。

“源头预防案案有质效、接收受理时时有渠道、分流办理事事有回音、矛盾化解桩桩有措施、为民解难件件有温度”。

近年来,由杨浦区检察院率先探索实践的“五有”工作法在全市各级检察机关深化应用、开花结果,构建起一条从预防到化解、从效率到温度的治理链条。

朱忠明在致辞时指出,上海深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察上海重要讲话精神,坚持和发展新时代“枫桥经验”,用法治思维和法治方式探索矛盾纠纷多元化解的有效路径。

上海检察机关要在最高检的有力指导下,以最广大人民的根本利益为坐标,坚持党的群众路线这条生命线,持续深化“五有”工作法的实践运用、理论提升、品牌塑造,在矛盾风险预防化解的精度、厚度、温度上下足“绣花功夫”,让市民群众有更多获得感、幸福感、安全感,为更高水平平安建设、法治建设贡献力量。

上海市检察院检察长陈勇、最高检有关部门负责人、全国各省级检察机关有关负责人等参加会议。与会人员分享实践案例,交流经验做法。

(相关报道见第5版)

全国智慧医保大赛上海位列第  
龚正等为医保赋能创新发展清分结算中心揭牌